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Srodki figuracyjne

Srodki figuracyjne stuzag do rytmicznego ozy-
wienia melodycznej linii gloséw. Istota i funkcja akor-
du nie zmienia si¢ przez uzycie Srodkow figuracyij-
nych i uklad musi byé poprawny po opuszczeniu
nut figuracyjnych.

Nuta przetrzymana

Przetrzymanie moze by¢ uzyte tylko przy po-
taczeniu dwoch akorddw, przy czym mozna prze-
trzymaé jedng z nut pierwszego akordu w obreb
nastepnego akordu, tak iz zajmuje ona tam miejsce
nuty akordowej, na ktérg si¢ rozwigzuje. Sklada
sie wiec to zjawisko z trzech faz, z: 1) przygoto-
wania, 2) przetrzymania, 3) rozwigzania. Rozwigzanie
moze nastapi¢ przez stopniowe opadanie lub wzno-
szenie sig.
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Przygotowanie powinno trwa¢ przynajmniej tak
dlugo jak przetrzymanie; przewigzywania nuty krét-
szej do dluiszej nalezy wiec unikac. Przetrzymanie
ma sie pojawi¢ na mocnej czeSci taktu i powinno
tworzy¢é interwal dyssonujacy (septyma lub sekunda)
z jedng z nut akordu

(Ciag dalszy)

Na ogd! mozna powiedzieé, iz zasadniczo prze-
trzymanie moze sie¢ odby¢ w kazdym glosie i bez
wzgledu na przewr6t akordu. Przetrzymana nuta
zajmuje miejsce opoOznionej przez sie¢ nuty akordo-
wej, reprezentuje wiec wilasciwie nute, ktéra po niej
nastepuje
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Rozwigzanie nastepuje z reguly na stabej cze-
sci taktu lub na relatywnie stabszej w stosunku do
przetrzymania. Podczas rozwigzania nuty przetrzy-
manej moze si¢ rownoczesSnie zmieni¢ akord, o ile
tylko nuta rozwigzujgca jest czesScig skladowa no-
wego akordu
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W chwili, gdy nuta przetrzymana sie¢ rozwiazuje,
nie powinien zaden glos przejs¢ ruchem prostym
na podwojenie nuty rozwigzujace;j.
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Czy opoOznienie jest dobre mozna stwierdzié,
zastepujac je wlasciwg nutg akordowg; woéwczas
wyjda na jaw ewentualne bledy.
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Oczywiscie, ze przyklady te sg bledne, choé
tego rodzaju kwinty uchodza w glosach srodkowych,
lub miedzy jednym Srodkowym a sopranem:
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Ponad to przez opoéznienie lub rozwigzanie nie
Smig powsta¢ nowe bledy, ktérych w harmonicznym
zalozeniu nie bylo:

ORKIESTRA Nr 11
T st |
— g H o "m~~—
e — =TT
lgz i ’ ==
T

SO s e ] |
=l = 5=
) we =1 = ||
== == 2

Wyjatkowo moze sie nuta przetrzymana roz-

wigzaé, zostajgc w miejscu jako skladnik nastepnego
akordu
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Przetrzymanie jest pojedyncze, jezeli prze-
trzymuje sie jedna tylko nute; lecz moie ono byé
réwniez podwdjne, potréjne, poczworne, o ile row-
noczesnie przetrzymujemy w dwoch, trzech lub czte-
rych glosach.

Przetrzymane nuty cyfruje si¢ (bas cyfrowany) wyrazajac

przy pomocy cyfr interwal jaki powstaje miedzy basem, a nutg
przetrzymang.
(C. d. n.)






